

27年“锻造”生产尖兵

——记安徽矿机热锻分公司锻造班班长李淮北



李淮北正在进行锻造操作。

■记者 邹晨光 通讯员 郑娟 赵燕 摄影报道

锻锤声声入耳、行车吊料穿梭、工人忙碌不停……在安徽矿机热锻分公司生产车间内，身着蓝色工作服的锻造班班长李淮北，手持工作钳，正在进行锻造操作。通红的锻件使车间内愈发炙热，火红的光点亮了李淮北满是汗水的脸，也映照了他深耕一线的27年人生路。

热锻岗位，在外人眼中苦、累、险，时值高温天气，伴着“炉火”的炙烤，作业区域温度高达50度，工作环境就更显艰苦。

“一个大班下来，就像洗了一个桑拿浴。但当锻件在手中变成合格产品流转下道工序时，那种满足感无以言表。”李淮北的坚守，源于纯粹的热爱，也源于一名共产党员的初心与情怀。

1995年进入公司后，李淮北从一名学徒工做起，向书本学、向前辈学、向实际学，认真钻研理论知识，利用业余时间苦练操作基本功，了解工件材料的合金元素及碳含量，训练自己目测火花形态、锻件颜色明暗等……在不断的钻研和努力中，逐渐成长为“行家里手”。“也称不上什么绝活，就是经验而已。比如凭目

测锻件加热时的颜色，就能判断出它温度的高低。”

勤奋好学、善于思考是李淮北身上的“标签”，对实际操作中遇到的问题，他总是会“多长个心眼”。面对外缸底部因氧化皮不易清理、堆积成块造成大块黑皮的现象，李淮北利用工余时间

上网找资料，埋头钻研工艺改良的可行性，积极向同行业好友“取经”，最终找到将模座倒装的方法，有效减少外缸底氧化皮，缩短了上下料取料时间。

面对因炉子陈旧造成的加热耗过大问题，他主动申请参与修理方案的制定和实施，与施

工方积极沟通交流，学习相关知识并熟练掌握了设备的操作流程及注意事项，大大缩短了工段操作人员学习周期，避免设备运转的“空窗期”，有效保证了生产计划的落实。

工作多年来，李淮北一直牢记当初老师傅的教导。“手中的

功夫是日积月累练出来的，要跟上时代、不断进步。”他一直没有停下学习的脚步。工艺制度执行、生产计划执行、监控锻造设备稳定运行、抽样检测炉内加工……李淮北是工友们眼中闲不住的人，他的学习记录本里密密麻麻记录着设备养护方案、技术难题破解要点等，长期的一线实践，技能水平的不断精进，使他从实践者变为“领跑者”。

作为班组带头人，他充分发挥示范带头作用，用自己的实际行动影响身边的工友，加强统筹协调和作业指导，带动一线工人学习新技能，拥抱新技术，尽自己最大努力解决安全问题方面的诸多疑难杂症，对产品质量精益求精，很好化解了安全、质量、进度三者存在的矛盾关系，同时积极配合开拓外部市场，与湖南尚亿、滁州久铭、温州基安、河南九谊等公司达成长期合作关系，为分公司日常安全高效的生产加工作业做出了突出贡献。2021年，分公司年度产能同比提高8%，吨能耗同比下降6%。

当选集团优秀共产党员，李淮北倍受鼓舞。“奋斗、奉献很有成就感。一定会脚踏实地做好自己的工作，不断为技能添‘智’，与企业转型升级同成长。”

用奋斗书写别样青春

——记中勘科技公司地质勘查分公司601钻机机长郑璐璐



郑璐璐在进行钻机设备操作。

■记者 邹晨光 通讯员 杨亚伟

孔位标定、角度调节、操作钻机……

炎炎夏日，一位身着工作服的年轻人正在紧张有序地忙碌着，手法麻利、动作协调，可谓驾轻就熟。作为中勘科技公司地质勘查分公司601钻机机长的郑璐璐，在施工一线用不畏艰苦和勇往直前在钻塔下书写别样的青春。

2007年春节刚过，技校毕业的郑璐璐来到了中勘科技公司，正式成为了一名钻机工人。刚一到现场，就被眼前艰苦的工作环境所震惊。荒野之中，一座高高的钻塔耸立其中，没有遮挡、寒风不时地吹过脸颊。“这就是钻机？”

一旁的老工人拍着他的肩膀说道，“小伙子，以前没见过吧，这种活你这小身板干不了的。”原本已经打了退堂鼓的他被老工人的话激起了斗志，“别瞧不起人，我要干比你干得好！”就这样，郑璐璐一干就是15个春夏秋冬。

打铁先要自身硬，只有练好本领，才能担当重任。初上岗位，郑璐璐虽然有满腔的激情和远大的理想，但对地质勘探这一行几乎是一无所知，文化水平又不高。但他深知，勘探工作责任重大，只有刻苦钻研，虚心请教，才能有丰富的经验，才能有过硬的技术。

为了尽快熟悉业务，不论是风吹日晒，还是寒风刺骨，郑璐璐每天坚守在钻机上，常年奔波在野外，虚心请教经验丰富的老师傅、老工人，不懂就问。付出和回报一定是成正比的，很快他就被提为班长，2012年被任命为副机长，2018年被任命为机长。

从副机长到机长，责任更大了，肩上的担子更重了，首要的就是要保证机组的安全生产。郑璐璐多年来一直坚持围绕生产，利用班前班后会组织大家学习，以学习带动生产。

他要求601钻机机组全员立足岗位“比学习、比工作、比奉献”，提升素质，改进工作，树立601标准化钻机形象。通过政治理论、专业知识和管理知识的学习，郑璐璐从一个只懂技术、埋头苦干的普通职工，成长为了一名懂管理、抓成效的基层干部。郑璐璐知道，钻探这个行业本身工作环境就艰苦，能让队员们心里感到家的温暖，营造出一个干事创业的良好氛围是首要的工作。在生活上，郑璐璐始终坚持为职工服务，倾听职工生活需求。目前，601钻机上的职工，大多数是二十几岁，作为“80后的老大哥”，他关心项目每一位青年员工的思想动态、工作表现。他主动为烈日下工作的同事买冷饮，为需要的职工购买生活用品。

“大家都是从不同地方来的，能走到一起，都是缘分。面对钻塔、头顶蓝天、手扶刹把。面对青春，勇于拼搏、敢于奉献，当年的小伙子如今已经成为中勘科技公司地质勘查钻机岗位上的强军能手，这就是钻塔下的80后，郑璐璐在巍巍钻塔下书写了不一样的青春年华。”

用心用情做好每件事

——记相王现代公司相王物业中利餐厅项目负责人范培钰



范培钰在食堂检查食品质量。

■记者 邹晨光 通讯员 王琳

凌晨5点，相王现代公司中利餐厅项目部的厨房已亮起了灯。提前赶到的范培钰，开始检查菜品质量、核对数量、整理用具……

范培钰是相王物业中利餐厅项目负责人。早期该食堂因管理不严、服务质量不高，导致连续亏损。2021年8月，范培钰克服重重困难，在狠抓内部管理、精做服务保障、严控成本支出等方面重点发力，当年实现扭亏为盈。

食以安为先。“安全不能忽视，安全管理只有起点，没有终点，只有更好，没有最好。”该项目部深入完善规范食堂管理体系，从源头抓起，要求所有的供货食品必须新鲜、安全，严保食品的质量关，为职工的健康负责。

每天购进的物资他都要一

一检查，发现质量问题，及时与供货商联系并要求重新配送。范培钰要求食堂每天进行定点

消杀除菌、每种菜品必须清洗干净、红白两案分开、餐具刷好后

再放到消毒柜里消毒，用心打造干净健康的就餐环境。

同时，担任安全管理员的范培钰，认真贯彻落实“安全第一，预防为主，综合治理”的方针，精细管理，牵头组织项目部安全风

险管控和隐患排查治理工作，加强安全生产法律法规宣传，扎实做好用电安全、用气安全等各项安全培训，使员工对安全知识了解更透、印象更深、记忆更牢。

“节约就是最好的增效方式之一。”食堂每日所需食材不是小小数目。为更好地控制餐厅成本，范培钰采取倒推预收经营成本的模式，分析成本构成，严格把控出入库，加强过程控制，降低消耗。在喧嚣的蔬菜批发市场、在热闹的超市常看见他的身影，了解市场最新行情、及时与供应商沟通调整价格，实现优化采购。

在内控管理方面，范培钰带头落实餐饮节约的措施要求，把节约理念贯穿于做餐配餐、用餐等各个方面，最大限度减少餐饮浪费。积极倡导倡行节约、反对浪费，在保证营养和质量前提下，创新推出半份菜、小份菜，有效避免和切实减少食物浪费。在食堂设立切勿浪费的标志，对浪费行为及时提醒，营造厉行节约、文明用餐的良好氛

围。中利电厂地处偏远，疫情封闭期间，1000多名职工的一日三餐，都要在食堂解决，食堂工作人员任务繁重，范培钰更是以身作则、率先垂范，每天独自干到深夜，体现出作为一名共产党员危难时刻对党忠诚的政治本色和品格。

他针对疫情制定了工作计划，对食堂所有职工的体温情况每日做好登记，要求相关工作人员佩戴口罩、手套等，严格按照疫情要求，积极与供货商进行对接，确保食材充足、新鲜，提倡错峰就餐、取餐等措施，避免人员聚集。每天安排采购、验收物资、组织加工，一系列的环节都让他这个食堂负责人忙得喘不过气来。但他说，“要专心做好特殊防疫时期的食品卫生、安全防护工作，干一行、就要爱一行、专一行，把它做好。”在疫情防控战役中，范培钰和同事始终把防疫工作抓在手上，用行动践行初心和使命，用心、用情、用力筑牢项目部食堂每一道安全防线。

执着坚守诠释坚定信念

——记华星公司洗选设备制造厂技术中心主管工程师孔勇



孔勇(右二)与团队对产品研发项目设计进行研讨。

■记者 余婷 通讯员 王金秋

“这个设备一定要严格按照设计要求执行，千万马虎不得。”

日前，记者来到华星公司洗选设备制造厂，正在车间强调注意事项的人，是华星公司洗选设备制造厂技术中心主管工程师孔勇。

作为技术中心工程师，孔勇负责洗选设备新产品研发与洗选设备制造厂生产技术设计、销售技术服务等工作，由他主持或参与的多项重大课题，在2021年度安徽省企业技术中心评价中获得好评。由他参与的智能细颗粒物料筛分机的产品研发项目，荣获集团公司2021年度科技创新一等奖。

荣誉背后，是孔勇敢于挑

战的勇气和对信念的坚守。

2016年，孔勇任技术中心主任，在产学研结合紧密的工厂里，孔勇更加坚定了在一线探索发展的脚步。他立足于“企业为主、市场为导向、产学研深度融合”，通过制定一系列技术创新制度、奖惩标准、实施方案，不断完善技术创新体系，提升创新

效能，以技术创新催生发展新动能、引领企业高质量发展。

经过多年的市场闯荡，孔勇深刻认识到只有通过申报专利形成自己的知识产权才能进一步提升企业的核心竞争力，才能增强企业的市场竞争力。经过他和同事们的共同努力，华星公司2021年申报并受理19项专利，包含发明3项，其中1项发明

专利和15项实用新型专利已获得授权。

在日常工作中，孔勇始终注重密切联系实际，与广大技术人员和一线职工进行技术创新。从确定研发项目后就开始着手技术资料准备工作，努力做好图纸设计、审查工作，为了完成设计任务，经常晚上都加班加点。尤其是在“智能筛破一体机”项

目研发的过程中，他融合公司多年“正弦滚轴筛”设计、生产的先进经验，多次与中国矿大和山东科大进行技术交流，制定合作项目研发计划，一步步地推进研发工作。该产品采用多传感器信息融合技术，以“筛分+破碎”系统一体化为核心设计理念，具有智能报警、自动启停等功能，针对性破解了破碎系统与筛分系

统两者分离，导致的输送线长、场地占用范围大、生产效率低等问题，可实现破碎辊智能化变频调速，适用于破碎烟煤、无烟煤、褐煤及煤矸石，以及焦炭、炉渣及石灰石等中硬度以下的脆性物料破碎，有效解决当前国内破碎机普遍存在的粘、堵等问题和粉尘、噪音污染，是专为一体化集成度较高的电厂、煤矿及洗选厂输煤系统设计的破碎筛分设备，具备广阔的市场应用前景。

由孔勇主持参与的另一重大项目——智能细颗粒物料筛分机项目，成功解决了目前选矿行业尚不能有效进行小于8mm潮湿细颗粒物料的筛分难题，大大提高了细颗粒物料筛分率，深受用户青睐……

“我将始终如一的追求卓

越，保持对工作的热情和激情，敢于担当，勇于奉献，用劳动汗水铸就新的业绩！”孔勇说。据了解，自参加工作以来，孔勇先后获得淮海实业集团公司创先争优活动“优秀共产党员”，集团公司2020年度“优秀员工”、2022年度“优秀共产党员”等称号。

面对钻塔、头顶蓝天、手扶刹把。面对青春，勇于拼搏、敢于奉献，当年的小伙子如今已经成为中勘科技公司地质勘查钻机岗位上的强军能手，这就是钻塔下的80后，郑璐璐在巍巍钻塔下书写了不一样的青春年华。